

**Отзыв на автореферат
диссертации М.В. Карташовой**

**«Кустарные промыслы и их государственная поддержка
в Российской империи (1872 — 1917 гг)», представленной на
соискание ученой степени доктора исторических наук.**

Актуальность и новизна работы М.В. Карташовой определяются комплексным характером исследования такого феномена, каким являлись кустарные промыслы в Российской империи, и государственной политики в отношении их. Рассматривая проблему в рамках всей Российской империи, автор характеризует в то же время региональные особенности кустарной промышленности. А длительность изучаемого исторического периода - 1872-1917 гг., позволяет выявить динамику развития кустарной промышленности и мер ее государственной поддержки.

Для решения поставленной проблемы Карташова обобщила обширную историографию и использовала широкий круг разнообразных опубликованных и архивных источников. Были привлечены, в частности, документы 4 федеральных и 7 областных архивов. Правомерно признание особого значения статистических материалов - переписей населения, сельскохозяйственных и кустарных. Значительная часть их существует в опубликованном виде, в форме таблиц, картографического материала. Анализ этих данных проведен автором с использованием как традиционных, так и современных методов: математической статистики, картографии и др. Несомненным ее вкладом является также исключительно трудоемкая обработка первичных карточек, составленных при проведении сельскохозяйственной переписи 1917 г. и касающихся 1717 дворов крестьян — кустарей Нижегородской губернии (сохранились в Государственном Нижегородском областном архиве). В целом документальная база исследования, включающая помимо статистических делопроизводственные и др. материалы государственных учреждений, земств, носит репрезентативный характер. Она позволяет получить общее представление о степени распространения, характере, специфике кустарных промыслов в России в конце 19 - начале 20 в., проблемах, существующих в этой отрасли народного хозяйства и у занятых в ней кустарях. Эти сведения использовались в свое время для проведения соответствующей государственной политики.

Учитывая имеющиеся в литературе и источниках оценки, Мария Вячеславовна формулирует свое понимание сущности и характерных черт кустарных промыслов. Так, особенностью являлась связь кустарных промыслов с сельскохозяйственным трудом крестьян: домашней обрабатывающей промышленностью они занимались в свободное от сельскохозяйственных работ время. Характерным был преимущественно семейный и ручной характер труда. Торговля кустарными изделиями способствовала увеличению бюджета семьи и уплате крестьянами налогов в денежной форме.

В работе М.В. Карташевой показана отраслевая структура промыслов по группам и видам производств, что определялось видами используемого сырья и потребностями населения. Большое место занимали художественные промыслы, в том числе дошедшие до наших дней. Эта отрасль демонстрирует связь с ремесленным производством. В то же время некоторые кустарные производства оказывались связанными с фабрично-заводской промышленностью. По мере общего социально-экономического развития страны промыслами начинали заниматься и другие, кроме крестьян, сословные группы населения, в частности мещане, видимо, прежде всего, живущие в сельской местности, а также переселившиеся из деревни в город.

Центральное место в диссертации занимает рассмотрение государственной поддержки кустарей. Автор открывает эту проблему выявлением государственных учреждений, занимавшихся кустарным вопросом. В их числе Министерство земледелия и государственных имуществ, созданный при нем в 1894 г. Кустарный комитет, Главное управление землеустройства и земледелия, существовавшее с 1905 по 1915 г. Показательно, что составление статистики кустарных промыслов и другие вопросы оказывались в поле зрения не только земледельческого ведомства, но и Министерства внутренних дел (Центральный статистический комитет), Министерства финансов, в годы войны — Военного ведомства. Большое внимание крестьянским промыслам уделяли органы общественного самоуправления — губернские и уездные земства. Анализируются и принимаемые законы по управлению кустарной промышленностью.

В диссертации Карташовой подробно рассмотрена государственная финансовая помощь кустарям (в том числе в окраинных регионах России), содействие их профессиональной подготовке (создание учебных школ-мастерских, музеев и др.) и образованию кустарно-промышленных организаций, в военное время — выдаче заказов на предметы вооружения и снабжения.

В динамике правительственной политики в конце 19 — начале 20 в. прослеживается переход от решения отдельных кустарных проблем к вписыванию их в общероссийские реформы, в частности Столыпинскую. М.В. Карташова не случайно посвящает ей особый раздел. Вполне правомерным представляется и общий вывод исследователя о значительных масштабах помощи российского государства кустарям на пути создания «национальной промышленности» и в то же время о явной недостаточности такой поддержки. Это было одним из проявлений того, что реформаторская деятельность самодержавия не удовлетворяла крестьянство, которое встало на путь революционной борьбы.

Говоря о практической значимости диссертации М.В. Карташовой, важно отметить, что эта обобщающая, фундированная работа создает основу для дальнейшего научного изучения проблемы, позволяя рассматривать ее, на наш взгляд, в рамках изучения генетического, органического пути социально-экономического развития России. Широкое распространение кустарных промыслов в центре и на окраинах империи, тесно связанных с аграрным характером страны, ее климатическими и природными условиями,

демографическими особенностями, как и особенно большая роль государства в экономическом развитии России, являлись проявлениями такого органического пути ее развития.

Диссертация М.В. Карташевой «Кустарные промыслы и их государственная поддержка в Российской империи (1872 — 1917 гг.)» полностью удовлетворяет официальным требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности - отечественная история.

Главный научный сотрудник
Института Российской истории РАН ,
доктор исторических наук

Н.А. Иванова / Н.А. Иванова /

15 сентября 2025 г.

